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De Mariano Yela

Y trata de medir la inteligencia practica y la so!tura meqtal
Equivale a la capacidad de reflexion y al sentido comun

INTRODUCCION

EI T. E. I. (Test Elemental de Inteligencia) obedece a la necesidad de disponer de una prueba que permita
detectar el nivel de inteligencia en aquellos sujetos que, aunque saben leer y escribir, tienen una formacién cultural
muy baja.

Esta prueba, impresa y colectiva, estd elaborada a partir de los tests de inteligencia que Otis presentd en va-
rias series. En el T. E. I. se han introducido las siguientes modificaciones: -

— disminucién de la longitud,
— sustitucion de elementos, y
— disminucién de la dificultad de los elementos.

El T. E. L. viene preparado en dos formas A y B (1), y fue adaptado y tipificado por primera vez en 1954 en
poblaciones de varones peones, especialistas y profesionales. La presente edicion del Manual esta mejorada con nue-
vos estudios y andlisis de varianza sobre otras poblaciones, lo que ha permitido elaborar nuevos baremos sobre po-
blaciones escolares (por edades) y sobre personal industrial femenino (especialistas).

En alguna ocasién las dos formas no presentaban diferencias significativas; sin embargo, las tablas que aqui
se ofrecen son independientes para cada una de ambas formas

Agradecemos la colaboracién prestada por Enriqueta Argiielles, Elena Alvarez, Vicenta Altaba, Luis Pe-
laz, Luis Molina, Ignacio Cobaleda y Carmen Sanchez Alenda, que 1os han prestado sus datos y ayuda para los
trabajos estadisticos. -

l.  FICHA TECNICA dentro de éstas, en la categoria de “pruebas im-
presas”.

- Nombre: Test Elemental de Inteligencia (T.E.I.) La prueba es del tipo “omnibus”; consta de una

- Autor: Mariano Yela.

- Adaptacion: Técnicos Especialistas Asocia-
dos, S. A. (T. E. A) bajo la direccién de
M. Yela.

- Aplicacion: Colectiva e individual.

Tiempo de aplicacién: 20 minutos (30 minutos,
aproximadamente si se incluye el periodo
para instrucciones, correccién y valoracién).

- Ambito de aplicacién: Orientacién profesional
y Seleccién para profesiones y tareas de exi-
gencias culturales minimas.

- Puntuacion: Nimero de aciertos.

- Significacion: Medida de la inteligencia en nive-
les de cultura muy elemental.

- Baremos: Poblaciones espafiolas de escolares y
profesionales diversos.

2. DESCRIPCION

2.1.—SIGNIFICACION Y CARACTER{ST ICAS GENERALES.,

El T. E. I. puede ser encuadrado entre las deno-
minadas “pruebas colectivas de inteligencia” vy,

gran variedad de problemas que exigen poner en
juego diversas aptitudes de amplitud limitada,
pero predomina en todos los elementos la exigen-
cia de una aptitud general a factor “g” de la in-
teligencia.

Aunque los 34 elementos de que consta el
T. E. I. son muy diferentes entre si, predominan
aquellos que plantean problemas de tipo verbal
(exigen un cierto dominio del lenguaje y razona-
miento verbal), y entre ellos aparecen algunos de
tipo numérico muy sencillo.

2.2.—MATERIAL NECESARIO.

— Manual con las normas de aplicacion, correc-
cion e interpretacion.

— Cuadernillos del test.

— Plantillas de correccién.

— Cronémetro.

— Ldpices en nimero suficiente

-— Encerado o pizarra de pared para los ejemplos
y explicaciones.





Es un test o prueba fácil de aplicar, rápido de valorar y bastante discriminativo. Puede presentarse como un modelo que análisis de la personalidad que puede dar  pie a otros cuestionarios  que ayuden al profesor a calibrar la capacidad real y práctica de cada escolar.
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INSTRUCCIONES.

Este ejercicio estd compuesto de diversas preguntas. Debe usted tratar de contestar el mayor nimero
posible de ellas. Fijese en los siguientes ejemplos para que sepa como ha de ir poniendo las soluciones.
Observard en ellos que la respuesta a cada pregunta es una letra o un ndmero que debe escribirse en
el cuadro que hay al final de la linea de puntos.

Cuando tenga que escribir letras, hdgalo con mayisculas como las siguientes: A, B, C,...

1.° sCudl de estas cosas puede comerse?

1 PLATO 2 LAPIZ 3 PAN 4 TELEFONO 5 BOLSO...... -
. : A
2° 3Cudl es la letra que se repite en la palabra CAMAZ. . ..o eenennnn. Eiwsaaas
Conteste usted de la misma forma a las siguientes preguntas:
3° A cinco céntimos el lapiz, scudnto costardn cuatro lapices?..... ... I T T
4° 3Cudl de estas cosas es redonda?

1 LIBRO 2 LADRILLO 3 SOBRE 4 MANZANA 5 REGLA.....

5.° ¢Cudl es la 3.° letra, empezando a contar por el final, de la siguiente palabra?

TRABAJADOR...............

oooooo ® 9 8 0 0 0 e 0 060 s 0 e s T e 000 s e

6.° Ordene mentalmente esta frase y haga lo que en ella se le indico.

HAGA CRUZ UNA EL CUADRO EN...,

&

A continuacion tiene usted que contestar otras preguntas del mismo tipo. Se trata de que resuelva

Las soluciones que ha debido escribir en los cuadrados son: 20, 4, D vy +.

correctamente el mayor nimero posible de ellas. Cuanto mds interés y cuidedo ponga, mejor lo hard.
No se entretenga mucho en una misma pregunta; si llega a una cuestidn que no entiende pase a la

siguiente.

3Estd todo claro? gHay alguien que quiera hacer una pregunta?

NO ABRA EL CUADERNC HASTA QUE SE LE INDIOUE
Copyright () Mariano Yeea Granizo - 1966

Todos los derechos reservados.
Prohibida la reproduccidn.
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ghorque lokra empisze lo polabrs SOTANOT.. ... ouiiiii ittt

¢Cudl de estas cinco cosas se usa para lavar?

1 TABACO 2 JABON 3 PLUMA 4 TECHO 3 BAUL.........

¢Cudl de las palabras siguientes tiene mds letras?

1 MANO 2 SOL 3 LA 4 TIENDA S FIOR...ovivai: Sraman

¢Cudl de estas cantidades es la mayor?

A 4265 B 8968 C 6456 D 9472 E 2335 F 5064.........

¢Qué es para el automévil lo que el carbén es para la locomotora?

1 LA GASOLINA 2 LAS RUEDAS 3ELHUMO 4 LABOCINA 5 LOS EJES

El hijo de la hermana de mi padre, es mi:

1 SOBRINO 2 TIO 3 PRIMO 4 NIETO 5 HERMANO........

¢Cudl es el nimero equivocado en esta serie?

EE e a D o

De una persona que no hace mds que hablar de sus cualidades y de su sabiduria, se dice que:

1 ENGANA 2 SE DIVIERTE 3 SE ALABA 4 MIENTE 5 BROMEA..

¢Cudl de estas cinco palabras indica lo contrario de GANAR?Z

1 DECAER 2 TOMAR 3 ENSAYAR 4 PERDER 5 CONSEGUIR.

Lla mano es para el brazo lo que el pie es para:

1 EL PULGAR 21LA RODILLA 3 EL PUNO 4 LA PIERNA 5 EL DEDO

¢Qué palabra indica lo opuesto a ESTE?
1 ECUADOR 2 OESTE 3 SUR 4 NORTE RO i

El sombrero es para la cabeza, lo que el dedal es para:

1 ELHILO 2 LA COSTURA 3 LAAGUJA * 4 ELDEDO 5 LA MANO

. . = (
Cuando sabemos que algo va a pasar sin ninguna clase de dudas, decimos que es:

1 POSIBLE 2 SEGURO 3 PROBABLE 4 DUDOSO 5 INCIERTO....

¢Cudl de estas cosas tiene més parecido con clavo, tenazas y alambre?

1 LAPIZ 2 HUESO 3 LLAVE 4 CUERDA S MESA ... e
A 30 céntimos el ldpiz, scudntos podrén comprarse POE 3 PeBRlost.c . cusivieininsis sonsaias
Escriba la letra que en el alfabeto I G i e

La lana es.para el carnero lo que las plumas son para:

1 LA CABRA 2 LA ALMOHADA 3 EL CONEJO 4 LA CAMA 5 EL PAJARO

4Qué palabra indica lo contrario de SOBERBIO2
1 MISERABLE 2 HUMILDE 3 TRISTE 4 ALTANERO 5§ PEQUENOC ..

Grande es a objeto lo que sonoro es a:

1 RUIDO 2 MACIZO 3 SUAVE 4 PESADO 5 PEQUENO....

&
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Mejor es a bueno lo que peor es a;

1 MEDIANO 2 NULO 3 SUPERIOR 4 MALO 5 MUY BUENO....

Si un pleito se resuelve en mutuas concesiones, se dice que ha habido:

1 AMNISTIA 2 PROCESO 3 AVENENCIA 4 PROMESA S5 DESACUERDO

2Qué es para el criminal lo que el hospital es para el enfermo?

1 CONDENA 2 HOSPICIO 3 PRESIDIO 4 JUEZ 5 DOCTOR.

Si en una caja grande hubiera dos mds pequefias, y dentro de cada una de estas dos hubiera

3Cudl es el nimero equivocado en esta serie?

1 ¢t 27 31 AT D T8 181 . ..oovconivorvsrnsnincsny o b o

Si Jorge es mayor que Pedro y Pedro es mayor que Juan, entonces Jorge es... que Juan.

1 IGUAL 2 MAYOR 3 MAS JOVEN 4 NO SE SABE 5 MENOR..

Ordenando esta frase, gpor qué letra empezaria la ¢ltima palabra?

A TORTAS FALTA BUENAS PAN SON DE..........coovviiininnnn

Si Pablo es mayor que Luis y si Pablo es mds jSven que Andrés, entonces Andrés es... que Luis.

1 IGUAL 2 MAS JOVEN 3 NO SE SABE 4 MAYOR 5 MENOR..

sCudl de estas palabras seria la primera que encontrariomos en un diccionario?

1 TREN 2 NOCHE 3 SANTO 4 GRUTA 5 QUESO 63SOL.....

Ordene mentalmente esta frase y haga lo que en ella se le indica:

EN LETRA CUADRO A ESCRIBA LA EL...... ... ...

Si estas palabras estuviesen ordenadas por edad scudl seria la del medio?

1 NINO 2 ADOLESCENTE 3 VIEJO 4 BEBE 5 ADULTO .....

En un idioma extranjero, SOTO FRON guiere decir MUY GRANDE, y
NASS FRON quiere decir MUY PEQUENO

sPor qué letra empieza la palabra que significa MUY en este To[Tolilo it Mt o SRR T T

Si estas palabras se ordenasen para formar un refran, gpor qué letra empezaria la tercera

palabra¢
MADRLUGA OUIEN LE BIOS A AYUDA . ... ivviviierninnsrmeoirsniss

2Cudl es el nimero equivocado en esta serie?

Y 2 4 ] MM 8% B i i e e A st we L

Ordene mentalmente estas palabras y haga lo que le indican cuando estan ordenadas:

SUMA CUATRO ESCRIBA TRES LA UNO DE Y.......coivivinennnennns

Si ha terminado antes de que den la hora repase usted las contestaciones

bl

=

Leapim =l
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INSTRUCCIONES

Este ejercicio estd compuesto de diversas preguntas. Debe usted tratar de contestar el mayor nGmero
posible de ellas. Fijese en los siguientes ejemplos para que sepa como ha de ir poniendo las soluciones.
Observard en ellos que la respuesta a cada pregunta es una letra o un ndmero que debe escribirse en
el cuadro que hay al final de la linea de puntos.

Cuando tenga que escribir letras, hagalo cen mayusculas como las siguientes: A By Covaa

1.2 3Cudl de estas cosas puede comerse?
1 PLATO 2 LAPIZ 3 PAN 4 TELEFONO 5 BOLSO...... *
2° sCudl es la letra que se repite en la palabra CAMAZ....... e b AR 5 A Ser e &

Conteste usted de la misma forma a las siguientes preguntas: ‘
3° A cinco céntimos el lapiz, gcudnto costardn cuatro lapices? ..o creeecacenrmaencnnees

4° 3Cudl de estas cosas €s redonda?

1 LIBRO 2 LADRILLO 3 SOBRE 4 MANZANA 5 REGLA.....

5° 3Cudl es la 3.7 letra, empezando a contar por el final, de la siguiente palabra?

6° Ordene mentalmente esta frase y haga lo que en ella se le indica.
HAGA CRUZ UNA EL CUADRD EN. ... ccsvesmanssasrnsssenansns l

Las soluciones que ha debido escribir en los cuadrados son: 20, 4, D y +.

A continuacién tiene usted que contestar otras preguntas del mismo tipo. Se trata de que resuelva
correctamente el mayor numero posible de ellas. Cuanto mds interés y cuidedo pongo, mejor lo hard.
No se entretenga mucho en una misma pregunta; si llega a una cuestion que no entiende pase a la

siguiente.

sEsta todo claro? gHay alguien que quiera hacer una pregunta?

NO ABRA EL CUADERNO HASTA QUE SE LE INDIOUE
Copyright © Mariano Yela Granizo-1966. Todos los derechos reservados.

Prohibida la reproduccion.
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sPor qué letra empiezala palabra TINTEROI? . .. i hiisicasnseiinncnnnmpnatema snaneiards .

»Cudl de las palabras siguientes tiene mds letras?

1 SAL 2 BUTACA 3 FLOR 4 Sl S5HILO. ccviieneieianenes

3Cudl de estas cosas se usa para escribir?

1 TELEFONO 2 DUCHA 3 RELOJ 4 LAPIZ 5 PERCHA.......

2Cudl de estas cantidades es la mayor?

A 8414 B 3422 C 2112 D 4285 E 9118 F 5004.........

El dedal es para el dedo, lo que el zapato es para:

1 EL PIE. 2 LA AGUJA 3 LA MANO 4 LA SUELA 5 LA PIEL....

2Cudl es el nimero equivocado en esta serie?

8 2 3 84 3 4 3 5 3 Qiiiisireeresisenaiavadsssininrniannss
El esposo de la hermana de mi madre, es mi: - '

1 PRIMO 2 ABUELO 3 CUNADO 4 SOBRINO 5 HOQiaiiass
»Cudl de estas palabras indica lo contrario de AUMENTAR?

1 SUBIR 2 OBTENER 3 ESCOGER 4 DISMINUIR 5 CRECER...... |

e

A 40 céntimos el 1Gpiz, scudntos podrén comprarse por 4 pesetas?...ecoceconscaconccnacane
Sonoro es a ruido lo que brillante es a: ,

1 GRUESO 2 LUz 3 ALTO 4 TIMBRE 5 TOMO.. cocnnornsvs
Los cuernos son para el toro lo que el aguijén es para:

1 EL PEZ 2 LA LANZA 3 LA AVISPA 4 EL CARACOL 5 LA VACA.
De una persona que habla mucho de sus buenas cualidades, se dice que es: .

1 INSTRUIDA 2 VANIDOSA 3 EMBUSTERA 4 RICA 5 AMABLE...
2Cudl de estas cosas tiene mas parecido con sobre, libro y factura?

1 LAPIZ 2 FRUTA 3 CRISTAL - 4 PERIODICO 5 CUERDA.....
Cuando esperamos que algo suceda, decimos que es: : :

1 POSIBLE 2 fALSO 3 SEGURO 4 IMPOSIBLE 5 CIERTO........ o
Escriba la letra que en el alfabeto sigue 1A P seceaeccaiccnnnnacrscaceeccnerdoneonnncsne
El pie es para la pierna lo que la mano es para:

1 EL CODO 2 EL DEDO 3 EL BRAZO 4 EL HOMBRO 5 LA PIEL.
sQué palabra indica lo opuesto de FUERTE? ‘

1 ENERGICO 2 DURO 3 DEBIL 4 BLANDO SROTOS .. ks b2
4Qué palabra indica lo contrario de complicado? ‘—_}

1 BARATO 2 ESCASO 3 SENCILLO 4 DUDOSO S5 DOBLE.. L. -]

sQué es para el maquinista lo que el avién es para el piloto?

1 CABINA 2 ASIENTO 3 LOCOMOTORA 4 TRANVIA 5 CAMA..

il
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Menor es a pequerfio lo que mayor es a:

1 DOBLE 2 EXTENSO 3 INSIGNIFICANTE 4 GRANDE 5 ENORME

Ordenando esta frase, gpor qué letra empezaria la Gltima palabra?

A REVUELTO GANANCIA RIO PESCADORES DE.......covvvvvvivnnnann.
3Cudl de estas palabras seria la primera que encontrariamos en un diccionario?

1 SOL 2 MERRA 3 LUNA 4 RATA 5 MARCO 6 LIBRO........
Si cesa la lucha entre dos ejércitos enemigos para iniciarse negociaciones, se dice que ha

qc%CiECEROTA 2 PAZ 3 HUIDA 4 VICTORIA 5 TREGUA.......

En un idioma extranjero, RETI LASS quiere decir POCO ESPACIO, y
SOAL LASS quiere decir MUCHO ESPACIO

sPor qué letra empieza la palabra que significa ESPACIO en este idioma?..............

Si en una caja grande hubiera tres mds pequeiias, y dentro de cada una de estas tres hubiera
“oifas dos, feudatos cojos Rabrtantorall .. ..o coviion s sos vi s sos Situns v p

3Cudl es el nimero equivocado en esta serie?

I8 2B a8 ] D W T Bl i b i

Si estas palabras se ordenasen para formar un refrdn, spor qué letra empezaria la segunda

palabra?
POR SALIR ¥ TRASQUILADO LANA IR... ... cviivsvvivavcivavansnnsvis

Si Luis es menor que Pedro y Pedro menor que Juan, entonces Luis es... que Juan.

1 MAYOR 2 IGUAL 3 MENOR 4 NO SE SABE 5 MAS VIEJO...

sQué es para la mesa lo que el papel es para el libro#

1 LAS PATAS 2 LA MADERA 3 ELHULE 4 ELBORDE 5 LAS LETRAS.

-~
Si Antonio es mds joven que Pedro y si Antonio es mayor que Mariano entonces Mariano
es... que Pedro.

1 MAS JOVEN 2 MAYOR 3 NO SE SABE 4 IGUAL 5 MAS VIEJO.

Ordene mentalmente esta frase y haga lo que en ella se le indica:

LETRA EN LA Y ESCRIBA CUADRO EL........ooivviiiiiiiniviiinnnnn

sCudl es el nimero equivocado en esta serie?

o2 4 B0 Al Bl M. .. i vaaienen s el

Ordene mentalmente estas palabras y haga lo que le indicon cuando estén ordenadas:

SUMA DOS ESCRIBA CUATRO LA TRES DE Y.......cvvivvinnnnnnnn..

Si estas palabras estuviesen ordenadas por el tamafio de lo que significan, scudl de ellas
ocuparia el lugar central?

1 MULA 2 NINO 3 CASA 4 GATO SREMA . -

Si ha terminado antes de que den la hora repase usted las contestaciones
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Baremos B
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T. E. [ —Baremos. Nivel escolar. Forma A.

Varones y mujeres. Ensefianza Primaria ‘ Ingr. y 1.° Bach.
Centil ' Eneatipos
NE-1 NE-2 NE-3 NE-4 NE-5 NE-6 NE-7 NE-8
8 afios 9 afios 10 afios | 11 afios | 12 afios |13-14 afios|| Varones | Mujeres
99 25 27 28 29 31 32 32 31 9
97 23 24 26 27 30 30 30 2 9
96 22 e — 26 29 — — = 8
95 21 23 25 25 28 29 29 ‘ 28 8
90 19 21 23 24 26 27 27 2T 8
89 18 20 — 23 25 — — | = 7
85 17 19 22 22 24 26 26 |26 7
80 — — 21 21 23 — T 7
7 — 18 — == = 25 el DS 6
75 16 17 20 20 1 22 R 6
70 — — 19 19 - 21 24 e 9 6
65 15 16 18 18 | = 23 288 =73 6
60 14 15 17 17 20 22 == 0D, 5
55 — — 16 — 19 21 — — 5
l

50 13 - 14 15 16 18 20 22 21 5
45 12 13 14 —_ — 19 21 20 5
40 Trae Ly B S R sl 4
35 el 1137 | 14 | 16 18 20 — 4
30 10 — 12 — 15 17 — 18 4
25 9 i 13 14 16 1 19 17 4
23 e e = 12 — o e = 3
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15 7 8 9 10 12 14 e 3
11 6 g — 9 11 13 =S 2
10 5 6 8 8 10 12 16 | 14 2

5 3 5 6 6 8 10 I e e 2

4 2 4 5 5 7l 9 13 v 1

1 1 2 3 2 4 7 s CER 1

|
N 166 | 396 545 486 ~ 362 ‘ 259 152« | 141 N
o el t
Media 1233 1352 (1525 1600 . 18,18 \ 20,13 | 21,55 \‘ 20,79 Media
- - | 1
Des. Tip. 535 | 561 5,91 ‘ 597 “ 6,05 )l 570 || 450 | 5,01 | Des. Tip.
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TABLA 5.

I. Baremos. Nivel profesional. Formas A y B.

Forma A Forma B
Varones Mujeres Varones Mujeres
Centil NP-1 NP-2 NP-3 NP-4 NP-5 NP-6 NP-7 NP-8 NP-9 Eneatipos
- . | Prbtesios : Especia- .. |Profesio- :
5 Especia- | Mandos Especia- 5 Especia- Especia-
POoneS | listas | Medios | DAIeS | igrge | UStas T nales | jitas
de oficio inspeccién de oficio
99 31 33 33 34 33 34 34 34 33 9
97 28 32 — 33 31 — 33 33 31 9
96 — — 32 32 —_ 33 32 — 30 8
95 27 31 — — 30 _— 31 32 29 8
90 25 30 31 31 29 32 30 31 28 8
89 24 — 30 — — — 29 — 27 7/
85 23 29 29 30 28 31 28 — 26 7
80 — 28 28 29 29 — 27 30 25 7
77 22 — — — 26 —_ — — — 6
75 21 27 27 28 — 30 26 29 24 6
70 20 26 ‘ 26 — 29 — 25 28 23 6
65 — Do 27 24 29 24 27 22 6
60 19 24 .25 26 — — 23 26 21 5
55 Vi e 24 =0y 28 22 =2 =L 5
1

50 16 23 23 25 f 20 27 2 25 20 5
45 — 22 272 24 21 — 20 24 19 5
40 15 21 21 — 20 26 19 23 18 4
35 13 20 20 23 19 — 18 22 17 4
30 12 19 19 — I8 25 16 21 16 4
25 10 18 18 20 = |74 24 15 20 15 4
23 - 17 17 21 — — — —_— 14 3
20 9 16 16 20 16 23 14 19 13 3
15 7 15 15 19 15 22 12 18 12 3
11 5 14 14 18 14 21 11 16 11 2
10 4 13 13 17 13 20 10 15 10 2

5 2 10 10 14 10 17 8 13 8 2

4 1 9 9 13 9 16 7 12 7 1

1 0 5 3 8 5 12 3 7 4 1
N 347 1.140 93 232 1.682 1.040 || 1.259 275 1.764 N

Media 15,57 21.92.°22,55 24,30 21,21 26,37 || 20,42 | 23,98 19,24 Media
Des. Tip. 7,62 6,60 6,69 5,52 6,21 4,95 7,37 6,14 6,50 Des. Tip.





